МЕТОДИЧЕСКИЕ МАТЕРИАЛЫ К ИЗУЧЕНИЮ КУРСА

      «ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ТЕОРИЯ». РАЗДЕЛ МИКРОЭКОНОМИКА.
   РАСПРЕДЕЛЕНИЕ ЧАСОВ КУРСА ПО ТЕМАМ И ВИДАМ РАБОТ.

	№ пп
	Наименование темы
	Всего
	     Аудиторные

         занятия

лекции   семинары

	1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.


	Предмет и метод экономической теории. Экономические ресурсы и проблема выбора в различных экономических системах.

Спрос и предложение на индивидуальных рынках. Понятие эластичности и ее практическое применение.

Теории поведения потребителей.

Теория фирмы: общие основы.

Максимизация прибыли в условиях совершенной конкуренции, монополии, монополистической конкуренции и олигополии.

Рынки факторов производства  и формирование факторных доходов.
Общее равновесие, провалы рынка и экономическая роль государства.

                                             Всего:


	    4
    8

    4

    4
    8
    4

    4  
   36

	       2               2
       4               4

       2               2
       2               2
        4              4 

        2               2
        2               2
       18             18
 


                            ФОРМА ИТОГОВОГО КОНТРОЛЯ.

            Экзамен, при этом экзаменационная оценка складывается из результатов двух письменных работ (по 20 баллов максимально) и оценки самостоятельной работы студента (10 баллов максимально), - всего 50 баллов. По пятибалльной системе: от 41 до 50 баллов – «отлично»; от 31 до 40 баллов – «хорошо»; от 21 до 30 баллов – «удовлетворительно»; менее 20 баллов – «неудовлетворительно».

           УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ КУРСА.
1. Рекомендуемая литература (основная).

1. Мэнкью Н.Г. Принципы экономикс. 2-е изд. – СПб: Питер, 2000.

2. Макконнелл К., Брю С. Экономикс / Пер. с англ. – М., 1992.

3. Нуреев Р.М. Курс микроэкономики: Учебник для вузов. – 2-е изд., изм. – М.: Норма, 2004.

2. Рекомендуемая литература (дополнительная).

1. Фишер С., Дорнбуш Р., Шмалензи Р. Экономика. М.: Дело Лтд, 1993.

2. Гребенников П.И., Леусский А.И., Тарасевич Л.С. Микроэкономика. СПб.: Изд-во СПб УЭФ, 1996.

                              ЗАДАНИЯ К СЕМИНАРСКИМ ЗАНЯТИЯМ.

ТЕМА 1. Предмет и метод экономической теории. Экономические ресурсы и проблема выбора в различных экономических системах.
Литература:

1) Мэнкью, гл. 1, 2;
2) Макконнелл, Брю, гл. 1, 2, 3, 5;
3) Нуреев, гл. 1, 2.
Темы докладов и эссе:

1. Является ли экономическая теория наукой? Кому и зачем она нужна?

2. Какой из способов распределения материальных благ (по силе, по количеству денег, по способностям, по труду, по потребностям) кажется Вам наиболее справедливым и почему?

3. Может ли современное общество жить по принципу «от каждого – по способностям, каждому – по потребностям»? Аргументируйте свою позицию. 

4. Кривая производственных возможностей студента в ночь перед экзаменом: разбор понятий (терминов) и/или написание шпаргалок.

     Основные понятия и термины:  редкость (ограниченность) ресурсов и экономических благ, экономические ресурсы и их виды, определение экономической теории как науки, триединая проблема, метод абстракции, метод индукции и дедукции, экономические модели, метод анализа и синтеза, проблема выбора, кривая производственных возможностей, альтернативные издержки, закон возрастающих вмененных (альтернативных) издержек, рыночная экономическая система, плановая (командная) экономическая система, преимущества и недостатки рыночной и плановой экономики, смешанная экономика.

                                          Задания, тесты, задачи.

1. К какому виду ресурсов относится:

А) Гражданин Иванов, строитель.

Б) Гражданин Петров, владелец строительной фирмы.

В) Цементный раствор, используемый при строительстве.

Г) Песок, используемый для приготовления цементного раствора.

Д) Машина для производства цемента.

Е) Заработная плата строителя Иванова.

Ж) Здание офиса, где строитель Иванов получает заработную плату.

2. Верны ли следующие утверждения:

А) В КНР все ресурсы ограничены, кроме труда.

Б)  Проблему редкости ресурсов можно смягчить путем развития новых технологий и повышения производительности труда.

В) Экономическая теория – это пособие для приумножения капиталов и богатства.

Г) Экономическая теория – это наука о видах человеческой деятельности, связанной с обменом и денежными сделками.

Д) Экономические отношения в стае волков, как и в человеческом обществе, основаны на редкости (ограниченности) ресурсов и экономических благ.

3. Согласны ли Вы, что экономические модели:

А) упрощают реальность;

Б)  способны объяснить внутренний источник экономической проблемы;

В) строятся на основе диалектических принципов;

Г) могут быть проверены (подтверждены или опровергнуты) практикой;

Д) создаются путем экономических экспериментов;

Е) строятся на основе индукции.

4. Изобразите графически, что произойдет с кривой производственных возможностей, если (ceteris paribus):

А) вновь открытые ресурсы позволяют производить потребительских товаров в два раза больше, чем раньше;

Б) экономика испытывает массовый отток инвестиций и «утечку мозгов»;

В) альтернативные издержки постоянны;

Г) имеющиеся в экономике ресурсы используются не полностью.

5. Студенты Иванов и Петров тратят на подготовку домашнего задания по экономической теории по 4 часа в неделю каждый. У студента Иванова решение одной задачи занимает 20 минут, а у студента Петрова – 30 минут. На подготовку одного эссе (выступления) студент Иванов тратит 30 минут, а студент Петров – 40 минут.

     Изобразите кривые их производственных возможностей. Определите альтернативные (вмененные) издержки решения одной задачи для того и другого студента.

6. Предположим, Вы решили приобрести аттракцион «Американские горки». Билет стоит 200 руб., среднее количество посетителей – 500 человек в день (при 300 рабочих днях в году).

     Используя понятие альтернативных издержек, назовите максимально возможную для Вас цену покупки аттракциона, если известно, что ставка процента по банковским вкладам равна 10%.

7. Что из перечисленного является преимуществом рыночной экономики, а что – плановой?

А) Распределение ресурсов в соответствие с общенациональными (государственными) приоритетами.

Б) Автоматическая реакция производства на новые потребности.

В) Отсутствие безработицы.

Г) Экономия затрат на управление экономикой.

Д) Низкая степень бюрократизации в принятии экономических решений.

Е) Ухудшение экологии.

ТЕМА 2. Спрос и предложение на индивидуальных рынках. Понятие эластичности и ее практическое применение.
Литература:

1) Мэнкью, гл. 4, 5, 6;
2) Макконнелл, Брю, гл. 4, 22;
3) Нуреев, гл. 3.
Темы докладов и эссе:

1. Может ли эластичный спрос стать неэластичным и наоборот? Приведите примеры из российской практики. 

2. Краткосрочные и долгосрочные тенденции изменения цен на мировом рынке нефти: анализ с помощью модели спроса и предложения.
3. Применение концепции эластичности спроса и предложения для анализа последствий изменения косвенных налогов (на примерах из российской практики).
     Основные понятия и термины: спрос, закон спроса, эффект дохода, эффект замещения, кривая спроса, детерминанты спроса, замещающие товары, дополняющие товары, нормальные товары, товары с понижающимся спросом, предложение, кривая предложения, детерминанты предложения, рыночное равновесие, цена равновесия, статическая модель рыночного равновесия, дефициты и излишки, максимальные и минимальные регулируемые цены, воздействие косвенных налогов на рыночное равновесие, распределение налогового бремени между производителями и потребителями, ценовая эластичность спроса, эластичность спроса по доходам, перекрестная эластичность спроса, ценовая эластичность предложения, дуговая эластичность, точечная эластичность, факторы эластичности, воздействие эластичности спроса на выручку производителей, влияние ценовой эластичности спроса и предложения на распределение налогового бремени.
                                            Задания, тесты, задачи.

     1. В таблице показан годовой спрос на теннисную обувь со стороны трех групп потребителей в зависимости от цены за пару:

	        Цена ($)
	Спрос членов теннисных клубов (тыс.)
	Спрос отдельных теннисистов (тыс.)
	Спрос неспортивной публики (тыс.)

	             100

               80

               60

               40

               20
	                6

                7

                8

                9

              10
	                1

                3

                6

               10

               18 
	                0
                0

                2

                8

               20


А) Определите общий годовой спрос на теннисную обувь. Изобразите кривые спроса отдельных групп потребителей и кривую общего спроса на одном графике.
Б) Как Вы можете объяснить разную зависимость спроса от цены по различным группам потребителей?

     2. Как изменится спрос и что произойдет с кривой спроса на бензин, если (ceteris paribus):

а) вырастут цены на автомобили;

б) увеличится количество автолюбителей;

в) возрастут издержки транспортировки нефти;

г) движение в защиту окружающей среды приобретет много новых сторонников.
     3. Как изменится предложение и что произойдет с кривой предложения пшеницы, если (ceteris paribus):

а) упадут издержки на производство удобрений;

б) увеличится спрос на пшеничный хлеб;

в) будет засушливое лето;

г) ожидается рост мировых цен на пшеницу;

д) уменьшатся издержки на производство ржи.

     4. Как изменится спрос (ceteris paribus):

а) на уголь при росте цен на нефть;

б) на чай при падении цен на кофе;

в) на ягоды летом при падении цен на сахар;

г) на дешевый одеколон при росте цен на водку.

     5. В таблице показаны спрос и предложение пшеницы (центнеры в неделю) при разных уровнях цен (долл.):

	Цена
	    100       140       180       220       260       300       340       380   

	Предложение
	    220       260       320       400       500       640       880     1400

	Спрос
	    770       680       610       550       500       460       400       320


А) Изобразите кривые спроса и предложения.
Б) Какова равновесная цена и объем продаж?

В) Каков размер излишка или дефицита при цене 180? 340?

Г) Предположим, что спрос на пшеницу возрос на 180 центнеров при каждом уровне цен. Изобразите новую кривую спроса. Каков размер излишка или дефицита при прежней равновесной цене? Какова новая равновесная цена и объем продаж?

     6. На конкурентном рынке сигарет кривые спроса и предложения задаются следующими уравнениями: Qd = 30 – 5P; Qs = 16 + 2P.
     Что произойдет на рынке, если:

А) государство в рамках антиинфляционной политики установило максимально возможную цену – 1 у.е. за пачку;

Б) государство в рамках борьбы за здоровье нации установило минимальную цену – 3 долл. за пачку;
     Что может предпринять государство, чтобы восстановить равновесие на рынке, не меняя своей ценовой политики? (Отдельно для случаев А) и Б)).
     Изобразите ситуации графически, определите равновесную цену и объем продаж, размер дефицита и излишка.
     7. Кривые спроса и предложения товара Х заданы следующими уравнениями:
Qd = 400 – P; Qs = 100 + 2P. Правительство вводит косвенный налог на товар Х в размере 15 у.е. на единицу продукции. Определите:
А) общую сумму налоговых выплат, которую получит государство;

Б) как распределится бремя налогов между производителями и потребителями.

     Изобразите ситуацию графически.
     8. Эластичность спроса на мебель по доходу 2,5, а по цене 1,1. Как изменится спрос на мебель (в %), если доходы потребителей увеличились на 3%, а цена мебели возросла на 3%?
     9. Заполните таблицу, если спрос на товар описывается уравнением  Qd = 20 – 2P:

	  P  
	      10          9          8          7          6          5          4          3          2          1          0

	  Qd  
	


     Определите:
А) дуговую эластичность спроса по цене в следующих ценовых интервалах: 2 и 0; 6 и 4; 9 и 7;

Б) точечную эластичность спроса по цене при следующих значениях цен: 2; 6; 5;

В) как изменится выручка производителей, если они снижают цену на эластичном участке спроса;

Г) какова эластичность спроса в точке, где выручка максимальна.

ТЕМА 3. Теории поведения потребителей.

Литература:

1) Мэнкью, гл. 7;
2) Макконнелл, Брю, гл. 23;
3) Нуреев, гл. 4.
Темы докладов и эссе:

1. Можно ли использовать теории потребительского поведения для реальных маркетинговых исследований?  

2. В какой степени Вы и Ваши друзья являетесь рациональными потребителями? Насколько теория предельной полезности применима к Вашему потребительскому поведению?

     Основные понятия и термины: рациональный потребитель, общая полезность, предельная полезность, закон убывающей предельной полезности, условие оптимального потребительского выбора (максимизации общей полезности), принцип равной предельной полезности, кривая безразличия, карта безразличия, предельная норма замещения, принцип убывающей предельной нормы замещения, бюджетная линия, оптимальная точка потребления.
                                           Задания, тесты, задачи.

1. Когда общая полезность уменьшается, предельная полезность:

А) падает;

Б) растет;

В) достигает максимума;

Г) равна 0;

Д) отрицательна.

     Подтвердите свой ответ графически.

2. Заполните таблицу, показывающую общую полезность от посещения студентом Интернет – кафе (в неделю):

	Количество посещений
	     1          2          3          4          5          6          7          8

	Общая полезность

Предельная полезность
	     12       20        25        28        30        31        31        29

 


     Постройте на одном графике кривые общей и предельной полезности.
     Предположим, что студент нашел в Интернете интересного собеседника, в результате чего предельная полезность удвоилась при любом количестве посещений. Какова стала общая полезность третьего посещения? Шестого? Седьмого?

3. В таблице показана предельная полезность от потребления разного количества товара Х в единицу времени:

	Потребляемое количество (ед.)
	     0          1          2          3          4          5          6

	Предельная полезность
	     0         25        20        16        12         8          4  


     Рыночная цена товара – 10 долл.
     Определите:

А) общую полезность от потребления четырех единиц;

Б) общий потребительский излишек при покупке шести единиц товара;

В) количество товара, максимизирующее потребительский излишек и размер этого излишка.

4. Студент выбирает между следующими комбинациями учебников и видеокассет:
	Количество учебников      
	       1          3          4          6          10          14          20

	Количество видеокассет      
	      30        20        16        12           6            3            1


     Постройте кривую безразличия. Какова предельная норма замещения, если студенту нужно шесть учебников? Десять? Четырнадцать?

5. На графике изображена бюджетная линия потребителя товаров А и В. Его доход – 20 долл. в день.

                                    В       
                                    4 
                                                                              8               А                    

     Какова цена товаров А и В? Если цена товара В удвоится, как будет выглядеть бюджетная линия?

6. Потребитель тратит 20 долл. в неделю на макароны и картофель. Предельная полезность макарон описывается уравнением: MUx = 40 – 5x ; предельная полезность картофеля: MUy = 20 – 3y, где x  и y - количество (кг) макарон и картофеля соответственно. Цена 1 кг макарон – 5 долл., цена 1 кг картофеля – 1 долл.
            Сколько кг макарон и картофеля купит потребитель, действуя рационально?

ТЕМА 4. Теория фирмы: общие основы.

Литература:

1) Мэнкью, гл. 13;
2) Макконнелл, Брю, гл. 24;
3) Нуреев, гл. 5, 6.
Темы докладов и эссе:

1. Как и для чего рассчитывают экономическую прибыль? 

2. Цели предпринимательской деятельности (традиционный и альтернативные подходы) российских фирм. 
3. Переменные и постоянные факторы производства, постоянные и переменные издержки, внутренние и внешние издержки на примере реальной (или гипотетической) российской фирмы.

     Основные понятия и термины: традиционная теория фирмы, альтернативные теории фирмы, рациональное поведение производителей, производственная функция, валовой физический продукт, средний физический продукт, переменные и постоянные факторы производства, предельный физический продукт, краткосрочный период в производстве, закон убывающей отдачи, долгосрочный период в производстве, экономия на масштабах, потери от масштабов, условие минимизации издержек производства, внешние и внутренние издержки, постоянные и переменные издержки, общие издержки, средние издержки, предельные издержки, конвертообразная кривая, общая выручка, средняя выручка, предельная выручка, правило максимизации прибыли, нормальная и экономическая прибыль, точка прекращения производства. 
                                       Задания, тесты, задачи.

     1. Производственная функция фирмы имеет вид: TPP = L0,75K0,25 , где  L  - количество применяемого труда; K - количество применяемого капитала.
     На сколько процентов возрастет выпуск продукции, если количество применяемого труда увеличится на 8%, а капитала – на 4%? Выведите формулу для определения предельного продукта труда.

     2. Дана производственная функция для фирмы с одним переменным фактором производства: TPP = 15F + 6F2 – F3  , где  F – переменный фактор производства.
     Определите:
А) уравнение для определения среднего физического продукта;

Б) уравнение для определения предельного физического продукта;

В) при каком количестве применяемого фактора производства выпуск продукции максимален;

Г) при каком количестве применяемого фактора начинает действовать закон убывающей отдачи.

     3. Возможны следующие комбинации факторов А, В и С для производства товара Х:
	Количество товара 
	Количество А
	Количество В
	Количество С

	            1000

            1005

            1010

            1003
	             100

             100

             100

             101   
	                50

                50

                51

                50
	              30

              31

              30

              30


     Цена фактора А равна 6 долл. за единицу. Какова должна быть цена факторов В и С, если фирма выбирает комбинацию факторов, минимизирующую издержки?
     4. Какие из издержек кондитерской фабрики будут, скорее всего, постоянными, а какие - переменными?

А. Стоимость какао-масла.

Б. Местные налоги на строения.

В. Стоимость рекламной кампании.

Г. Основная заработная плата работников.

Д. Процент, выплачиваемый банку за долгосрочный кредит.

Е. Издержки на электроэнергию.

     5. Дана функция общих издержек фирмы: TC = 30 + 20Q – 5Q2 + Q3, где Q – количество выпускаемой продукции. 

     Определите:

А) размер постоянных издержек;
Б) функции (уравнения) переменных и средних издержек;
В) размер средних издержек при Q = 5;
Г) функции средних постоянных, средних переменных и предельных издержек;
Д) размер предельных издержек при Q = 10.
6. В таблице представлены средние и предельные издержки, средняя и предельная выручка при разных объемах производства:
	Количество продукции
	      AC
	       MC
	       AR   
	       MR

	                    100

                    200

                    300

                    400

                    500

                    600

                    700

                    800

                    900 
	      4,80

      3,60

      2,90

      2,45

      2,30

      2,55

      3,05

      3,80

      5,10    
	       1,40

       0,80

       0,85

       1,30

       2,30

       4,00

       6,30

       7,00

       7,70 
	       3,2
       3,2

       3,2

       3,2

       3,2

       3,2

       3,2

       3,2

       3,2
	       3,2
       3,2

       3,2

       3,2

       3,2

       3,2

       3,2

       3,2

       3,2


     Постройте кривые AC, MC, AR, MR. Является ли фирма совершенным конкурентом? Определите:
А) при каком объеме производства прибыль максимальна;

Б) размер максимальной прибыли.
ТЕМА 5. Максимизация прибыли в условиях совершенной конкуренции, монополии, монополистической конкуренции и олигополии.

Литература:

1) Мэнкью, гл. 14, 15, 16, 17;
2) Макконнелл, Брю, гл. 25, 26, 27, 28, 34;
3) Нуреев, гл. 7, 8.
Темы докладов и эссе:

1. Конкуренция и монополия: за кем победа? 

2. Право на интеллектуальную собственность: элемент рынка или форма монополизма? 

3. Х-неэффективность на примере российских компаний.
4. Существует ли совершенная конкуренция в российской экономике? 

5. Честные и нечестные методы конкуренции в российской предпринимательской практике. 

6. Побочные эффекты дифференциации продукции и рекламы в российской экономике. 

7. Особенности  поведения  российских олигополий. 

8. Ценовая дискриминация в России: плюсы и минусы.
     Основные понятия и термины: альтернативные рыночные структуры, максимизация прибыли в краткосрочном и долгосрочном периоде в условиях совершенной конкуренции, достоинства и недостатки совершенной конкуренции, естественная монополия, барьеры для вступления в отрасль, максимизация прибыли в условиях монополии, достоинства и недостатки монополии, особенности максимизации прибыли в краткосрочном и долгосрочном периоде в условиях монополистической конкуренции, неценовая конкуренция, достоинства и недостатки монополистической конкуренции, олигополия, основанная на сговоре, картель, квота, молчаливый сговор, ценовое лидерство, олигополия, не основанная на сговоре, дилемма заключенного, ломаная кривая спроса на продукцию олигополиста, достоинства и недостатки олигополии,  ценовая дискриминация.
                                       Задания, тесты, задачи.

     1. К каким рыночным структурам может относиться фирма, если она:
А) сталкивается с убывающей кривой спроса;
Б) может без ограничений входить в отрасль;

В) производит продукцию, однородную продукции других фирм;

Г) не может воздействовать на рыночную цену.

     2. Кривые спроса и предложения в отрасли, действующей в условиях совершенной конкуренции, имеют вид: Qd = 15000 – 400P;   Qs = 5000 + 600P.
     Предположим, что новая фирма собирается войти в данную отрасль, имея следующую функцию издержек: TC = 50 – 10Q + 2Q2. 
     Рассчитав размер максимальной прибыли, которую сможет получить фирма, определите, останется ли фирма в данной отрасли. 

     3. Что из перечисленного относится к достоинствам совершенной конкуренции?

А) Эффективное распределение ресурсов в долгосрочном периоде.

Б) Минимизация средних издержек в краткосрочном периоде.

В) Обеспечение значительного объема инвестиций в производство.

Г) Гарантия суверенитета потребителей.
Д) Стабильное качество и однородность производимой продукции.

     4. Заполните таблицу, показывающую различные виды издержек и выручки монополиста – производителя уникальных гоночных автомобилей:

	Количество автомобилей в день
	    AR
	       TR
	     MR
	       AC
	      TC
	     MC

	                 1

                 2

                 3

                 4

                 5

                 6

                 7
	    100

      95

      90

      85

      80

      75

      70
	
	
	      110

        90

        80

        75

        74

        76

        81
	
	


     Постройте кривые AR, MR, AC, MC. 
     Определите:
А) при каком объеме производства монополист максимизирует прибыль;

Б) какова величина максимальной прибыли.
     5. Даны функции общих издержек и общей выручки фирмы - монополиста: TC = 400 + 300 Q – 4 Q2 + 3 Q3;   TR = 1200 Q – 4 Q2
          Определите: 
А) объем производства, при котором прибыль максимальна; 
Б) цену в точке максимальной прибыли; 
В) размер максимальной прибыли.

     6. Предположим, некая пиццерия первой в своем городе ввела новый вид услуг – пицца на дом. Определите:

А) К какой рыночной структуре относится данная пиццерия.

Б) Является ли ее прибыль нормальной в краткосрочном периоде.

В) Что произойдет на данном рынке через некоторое время? Как это отразится на кривой спроса?

Г) Что произойдет с прибылью фирмы - новатора в конечном счете?

     7. Какие из утверждений относительно олигополии являются верными?

А) В условиях олигополии ценообразование на одной фирме зависит от политики цен на других фирмах.

Б) Фирмы, объединенные в картель, устраняют ценовую конкуренцию, но могут конкурировать на неценовом уровне.

В) Рыночное поведение олигополистов легко предсказать, так как их очень мало.

Г) Скидки оптовым покупателям – это пример молчаливого сговора.

Д) Сговор между олигополистами недолговечен, так как при каждом удобном случае  фирма стремится продать больше, чем установлено квотой.

     8. Точка излома кривой спроса на продукцию фирмы – олигополиста находится там, где P=30, а Q=4. Выше этой точки кривая спроса описывается как  Q = 16 – 2P/5; ниже этой точки – как Q = 10 – P/5.

     Определите:

А) какова выручка фирмы при P = 30;

Б) какова выручка фирмы при  P = 40;

В) какова выручка фирмы при  P = 10;

Г) выгодно ли фирме снизить цену с 30 до 20? 

9. Соблюдаются ли общественные интересы, если:

А) цены устанавливаются путем сговора между олигополистами;

Б) в экономике преобладает неценовая конкуренция;

В) рекламная деятельность приобретает все больший размах;

Г) продукция фирм в высшей степени дифференцирована;

Д) не существует никаких барьеров для проникновения новых фирм в отрасли.

     Аргументируйте свой выбор.

ТЕМА 6. Рынки факторов производства и формирование факторных доходов.

Литература:

1) Мэнкью, гл. 18 – 20;
2) Макконнелл, Брю, гл. 29, 30, 31, 37, 38;
3) Нуреев, гл. 9, 10.
Темы докладов и эссе:

1. Влияние российских профсоюзов на предложение труда и  заработную плату. 

2. Трансфертный доход и экономическая рента в составе основных доходов Вашей семьи.
3. Анализ динамики спроса, предложения и заработной платы на рынке труда Вашей будущей специальности.

4. Позитивные и негативные последствия изъятия части земельной ренты в России.

5. Спрос, предложение и цена (ставка процента) заемных средств в российской экономике: тенденции и проблемы.

6. Источники прибыли российских фирм.

     Основные понятия и термины: доходы от факторов производства, производный спрос, доход от предельного продукта фактора производства, трансфертный доход, экономическая рента, рынок труда совершенной конкуренции, факторы эластичности предложения труда, факторы эластичности спроса на труд, рынок труда несовершенной конкуренции, монопсония на рынке труда,  двустороння монополия на рынке труда, неравенство в распределении доходов, кривая Лоренца, коэффициент Джини,  формирование земельной ренты, цена земли, земельная рента как излишек, капитал,  инвестиции, метод оценки текущей стоимости инвестиций, чистая текущая стоимость инвестиций, формирование рыночной ставки процента,  источники экономической прибыли.

                                          Задания, тесты, задачи.

1. Заполните таблицу, предполагая, что фирма функционирует в условиях совершенной конкуренции, а рыночная цена товара фирмы – 3 долл.

	Количество работников
	           TPPL
	          MPPL
	       MRPL

	                  0

                  1

                  2

                  3

                  4

                  5 
	               0

           200

           290

           340 
	             40

              20
	


     Определите, сколько работников наймет фирма, если ставка заработной платы 100 долл.? 70 долл.?

2. Манекенщица зарабатывает 320 долл. в неделю. Если бы она работала секретарем, то зарабатывала бы 160 долл. в неделю, а как продавец в магазине – 120 долл. в неделю. Определите размер трансфертного дохода и экономической ренты манекенщицы.

3. Что произойдет с кривыми общего рыночного спроса и предложения труда штукатуров и как это повлияет (ceteris paribus) на уровень их заработной платы, если:

А) ухудшились условия труда (техника безопасности) штукатуров;

Б) упала цена штукатурки;

В) снизился спрос на новое жилье;

Г) увеличился спрос на труд штукатуров в соседних регионах;

Д) увеличилась заработная плата других строительных рабочих;

Е) под давлением профсоюзов фирмы увеличили сумму страхования штукатуров от несчастных случаев;

Ж) выросли цены на все строительные материалы, кроме штукатурки.

4. На графике показаны спрос и предложение на монопсоническом рынке труда:


                            w                              MCL
                          140

                                                                        ACL
                          100

                            90

                                                               MRPL                                                           

                                                                         L
                                               5    6                  

Определите:

А) какие кривые отражают спрос и предложение на данном рынке;

Б) сколько рабочих и за какую заработную плату наймет фирма;

В) количество занятых и среднюю ставку заработной платы, если бы это был рынок труда совершенной конкуренции;

         Предположим, на данном рынке образовался профсоюз, сумевший добиться увеличения заработной платы до 100. Изобразите на графике новую кривую предложения. Сколько рабочих наймет фирма при данной ставке заработной платы? Какова максимальная ставка заработной платы, на которую согласится фирма под давлением профсоюза?

       5. В таблице представлено распределение доходов (в % к национальному доходу) между различными группами населения в странах А и В:
	Страна
	Беднейшие 20% населения
	Бедные 20% населения
	20% среднего класса
	20% богатых
	20% богатейших

	         А

         В
	        1,0

        6,0
	        6,0

       10,0 
	        15,0

        17,0
	        25,0

        22,0
	        53,0

        45,0


     Нарисуйте кривые Лоренца для страны А и страны В. В какой из стран коэффициент Джини больше? В какой из стран неравенство в распределении доходов меньше?
6. Земельная рента в городе выше, чем в деревне, так как:

А) земля в городе больше используется для бизнеса, чем в деревне;

Б) предложение сельскохозяйственных земель более эластично;

В) доход от предельного продукта земли в городе выше, чем в деревне;

Г) у городских жителей транспортные издержки больше;

Д) население города больше, чем деревни.

      Укажите и объясните правильные ответы.

7. Какова цена земельного участка, приносящего 2000 долл. Ренты в год, если ставка банковского процента равна:

А) 10% годовых;

Б) 20% годовых.

      8. На фондовом рынке реализуется две облигации номиналом по 10 тыс. руб. каждая со сроком погашения в 3 года. По первой облигации доход выплачивается ежегодно в размере 5 тыс. руб. в год. По второй облигации доход выплачивается по истечении третьего года в размере 15 тыс. руб.

                  Покупка какой из облигаций более выгодна и почему?

       9. Предположим, Вы вложили 12 тыс. долл. В инвестиции на 3 года и каждый год получаете 5 тыс. долл. Дохода. Будут ли эти инвестиции выгодными, если годовая ставка банковского процента равна:

А) 5%;

Б) 10%;

В) 20%.

10. Как изменится ставка банковского процента (ceteris paribus), если:

А) люди стали более бережливыми;

Б) доходность инвестиций возросла;

В) спрос на товары и услуги увеличился;

Г) цена промышленного оборудования возросла.

ТЕМА 7. Общее равновесие, провалы рынка и экономическая роль государства.
Литература:

1) Мэнкью, гл. 10 – 12;
2) Макконнелл, Брю, гл. 6, 32, 33;
3) Нуреев, гл. 11, 13.
Темы докладов и эссе:

1. Положительные и отрицательные внешние эффекты в российской экономике и роль государства в их регулировании (на конкретных примерах).

2. Найдите и опишите положительные и отрицательные внешние эффекты в Вашем потреблении товаров и услуг. Кто и как должен решать проблему внешних эффектов в Вашем потреблении?

3. Образование как квазиобщественное благо: плюсы и минусы платного (негосударственного) образования.

4. Приведите примеры асимметричной информации на российских рынках. Можно ли восстановить симметричность информации без вмешательства государства? Может ли российское государство обеспечить полную и достоверную информацию на рынках?

     Основные понятия и термины:  общее равновесие, эффект обратной связи, экономическая эффективность,  критерии эффективности (оптимума) по Парето, условия достижения оптимума, провалы рынка, безвозвратные потери от монопольной власти,  положительные и отрицательные внешние эффекты, внешние эффекты в производстве и потреблении, управление внешними эффектами, теорема Коуза, чисто общественные блага и их свойства, квазиобщественные блага, проблема безбилетника, несовершенная (асимметричная) информация и рынок «лимонов», экономические функции современного государства, основные методы государственного регулирования экономики, модель кругооборота с участием государства.

                                          Задания, тесты, задачи.

1. Какие из приведенных утверждений верны?

А) Введение акцизных налогов препятствует достижению Парето - эффективного распределения ресурсов.

Б) При Парето – оптимальном распределении благ у людей отсутствуют стимулы к обмену.

В) Эффективность по Парето означает максимально справедливое распределение благ.

Г) Монополия препятствует достижению Парето – эффективности.

Д) Положительные внешние эффекты способствуют достижению Парето – эффективности.

2. Общие издержки и общая выручка фирмы – монополиста описываются уравнениями:

               TC = 100 – 20Q + 3Q2;              TR = 60Q – 2Q2

     Определите размер безвозвратных потерь от монопольной власти.

3. Какие из приведенных утверждений верны?

А) Отрицательные внешние эффекты уменьшают объем производства по сравнению с общественно эффективным.

Б) Если Вы проигрываете в казино, то возникает отрицательный внешний эффект.

В) Провалы рынка – это результат государственного вмешательства в экономику.

Г) Положительные внешние эффекты уменьшают объем производства по сравнению с общественно эффективным.

Д) Рынок способен сам корректировать внешние эффекты.

4. В каких из перечисленных случаев может действовать теорема Коуза?

А) Химический комбинат, расположенный рядом с Ясной Поляной, губит экологию региона.

Б) Промышленные выбросы разрушают озоновый слой.

В) При строительстве гаража на Вашем дачном участке Вам придется затронуть корневую систему дерева, растущего на соседнем участке.

Г) Обмеление Иссык-Куля вследствие строительства плотин на питающих его реках ухудшает экологию региона.

Д) Один из членов ЖСК сдает помещение своей квартиры под бар; жильцы недовольны.

5. Что из перечисленного относится к частным благам, что – к общественным, а что – к меритальным?

А) Хлеб.

Б) Светофоры.

В) Мосты.

Г) Спортивные сооружения.

Д) Медицинские услуги.

Е) Жилье.

Ж) Контроль безопасности полетов.
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